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СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РЕАЛІЗАЦІЇ КОМПЛЕКСНОГО ПІДХОДУ  
ЩОДО ОПТИМІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ СПОРТИВНИМИ КЛУБАМИ

Актуальність проблеми. Діяльність спортивних клубів різних форм власності перебуває 
під негативним впливом сучасних соціально-економічних умов. Актуальності набуває пошук 
та реалізація форм, підходів, засобів та інструментів до організації фізкультурно-оздоровчої 
та спортивної роботи з різними верствами населення України у відповідності до вимог сьо-
годення. Аналіз вітчизняної теорії й практики функціонування розгалуженої мережі фізкуль-
турно-спортивних організацій, свідчить про те, що саме мережа спортивних клубів є опти-
мальним засобом покращення здоров’я та підвищення рухової активності громадян, а також 
розвитку сучасного спорту. Мета – сформувати стратегічні напрями реалізації комплексного 
підходу щодо оптимізації управління спортивними клубами. Методи дослідження: аналіз 
літературних джерел та офіційних документів, системний аналіз, організаційне проєкту-
вання. Результати дослідження. Слід зазначити, що до показників державної політики щодо 
розвитку системи спортивних клубів відносяться: ступінь втручання держави в управління 
та діяльність; автономність; наявність та функції органу управління; система фінансування; 
комерціалізація діяльності. До стратегічних напрямів реалізації комплексного підходу щодо 
оптимізації управління спортивними клубами відносяться: розвиток спортивної індустрії, за 
рахунок збільшення кількості спортивних клубів; соціальна та економічна інклюзія діяльності 
спортивних клубів, за рахунок впровадження в діяльність різноманітних форм комерціаліза-
ції діяльності та соціального підприємництва; ефективна взаємодія політик держави, регі-
ону та конкретного спортивного клубу щодо соціально-економічного розвитку; забезпечення 
спортивної індустрії фінансовими засобами, для захисту робочих місць, фахівців від ризику 
звільнення та втрати доходу; створення державних та приватних фондів солідарності для 
спортивних клубів; ефективне використання інновацій в діяльності спортивних клубів. Серед 
інноваційних підходів до економічного розвитку спортивних клубів зазначимо: залучення інвес-
тицій, цифровізація послуг та продуктів; регіональне стимулювання економічного розвитку 
спортивної індустрії, розробка ефективних бізнес-моделей співпраці різних секторів еконо-
міки та спортивної індустрії; використання високотехнологічних рішень в процесі надання 
фізкультурно-оздоровчих та спортивних послуг; сприяння діяльності активної дослідницької 
спільноти. 

Ключові слова: ефективність, менеджмент, соціальне підприємство, соціальна інклюзія, 
економічна інклюзія.
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Вступ. Діяльність спортивних клубів різних організаційно-правових форм та форм влас-
ності в умовах сьогодення перебуває під негативним впливом сучасних соціально-економіч-
них викликів та криз [6, 8]. Актуальності набуває пошук та реалізація форм, підходів, засобів 
та інструментів до організації фізкультурно-оздоровчої та спортивної роботи з різними вер-
ствами населення України у відповідності до вимог сьогодення. Загострюються ці обставини 
процесами реформування сфери фізичної культури і спорту, які розпочаті з 2015 року, а також 
певними невизначеностями щодо нормативно-правового регулювання діяльності спортивних 
клубів. Аналіз вітчизняної теорії й практики функціонування розгалуженої мережі фізкуль-
турно-спортивних організацій, свідчить про те, що саме мережа спортивних клубів є опти-
мальним засобом покращення здоров’я та підвищення рухової активності громадян, а також 
розвитку сучасного спорту. 

Мета дослідження – сформувати стратегічні напрями реалізації комплексного підходу 
щодо оптимізації управління спортивними клубами.

Методи дослідження: аналіз літературних джерел та офіційних документів, системний 
аналіз, організаційне проєктування.

Результати дослідження. Основними джерелами теоретичної інформації є ряд напрацю-
вань зарубіжних та вітчизняних вчених. Зокрема, дослідження інструментів державної полі-
тики щодо розробки стратегічних напрямів розвитку сфери фізичної культури і спорту було 
висвітлено в роботі Приходько В. та Томенко О. [9] , а природу правових відносин серед 
суб’єктів спорту розглянуто та обґрунтовано у працях Гриняк А. Б., Заїченко Л. І., Дубінської 
З. П. [1, 2, 3].

У межах предмета регулювання організаційно-управлінських та правових відносин, право-
мірно виділити декілька типів правовідносин у діяльності спортивних клубів, що складаються 
у процесі: реалізації громадянами прав на заняття фізкультурно-оздоровчою та спортивною 
діяльністю; створення та функціонування спортивних клубів різних організаційно-правових 
форм та форм власності; організації та проведення фізкультурно-оздоровчих та спортивних 
заходів; розроблення та впровадження внутрішніх спортивних регламентів, правил та проце-
дур; здійснення державного контролю за дотриманням установлених норм та вимог у сфері 
фізичної культури і спорту; регулювання розподілу ресурсного забезпечення (кадрів, фінан-
сування). Спираючись на специфіку діяльності спортивних клубів, їх складність, правомірно 
стверджувати, що формування стратегічних напрямів оптимізації їх управління має комплек-
сний характер. 

В умовах ринкової економіки значною частиною діяльності спортивного клубу є здійснення 
ним комерційної діяльності або спортивної діяльності з метою отримання прибутку. Спортив-
ний клуб діє відповідно до Закону України «Про фізичну культуру і спорт», інших законодав-
чих актів, статутних вимог Спортивної студентської спілки України, Міжнародної федерації 
університетського спорту, а також до свого статуту, а також має цільове спрямування щодо 
виконання соціально важливих функцій. Виступаючи юридичною особою, спортивний клуб 
має свою печатку, штамп із своїм найменуванням, розрахунковий рахунок у банківських уста-
новах, може мати на правах власності відокремлене майно, основні та оборотні фонди.

Вітчизняний досвід державної підтримки розвитку систему спортивних клубів, як пра-
вило має фрагментарну участь держави у фінансуванні діяльності спортивних клубів [4, 5]. 
До основних статей витрат Міністерства молоді і спорту України згідно з відомчою і про-
грамною класифікаціями відносяться: розвиток спорту інвалідів та їх фізкультурно-спортивна 
реабілітація; підготовка і участь національних збірних команд в Паралімпійських і Дефлімпій-
ських іграх; розвиток фізичної культури, спорту вищих досягнень та резервного спорту; фінан-
сова підтримка громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості; підготовка 
і участь національних збірних команд в Олімпійських, Юнацьких Олімпійських та Європей-
ських іграх.

Недосконала модель інституційної організації управління спортивними клубами, на наш 
погляд, перешкоджає оптимальному розвитку цієї системи. 
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Державна підтримка розвитку спортивних клубів в умовах подолання наслідків пандемії 
та війни, які знаходиться в невизначеному положенні, стає ще більш актуальною. Згідно з реко-
мендаціями «Європейської платформи з інновацій в області спорту» [10], до заходів підтримки 
спортивної індустрії в цілому, відносяться: 1) забезпечення спортивної індустрії фінансовими 
засобами, для захисту робочих місць, службовців та самозайнятих в індустрії від ризику звіль-
нення та втрати доходу; 2) полегшення правил, які стосуються отримання державної допомоги, 
як це вже має місце в інших секторах економіки; 3) стимулювання інноваційних програм для 
спортивних клубів для вирішення сучасних суспільних проблем; 4) надання позик для забезпе-
чення ліквідності спортивних клубів та інших асоціацій через існуючі фінансові інструменти 
(наприклад, Європейський інвестиційний банк) або новостворені інструменти як відповідь на 
цю кризу; 5) перенаправлення певних потоків фінансування з боку ЄС та національних фондів, 
зокрема Європейських структурних та інвестиційних фондів, на дії, що сприяють добробуту 
громадян, у тому числі за допомогою спорту та фізичної активності; 6) створення державних 
та приватних фондів солідарності для низових спортивних клубів та асоціацій та їх працівни-
ків, включаючи тренерів-підрядників та фрілансерів – самозайнятих; 7) створення нових мож-
ливостей фінансування як інноваційних способів пропаганди спорту та фізичної активності, 
в умовах тимчасової обмеженості доступу до спортивних споруд, 8) допомога школам та вчи-
телям фізичної культури продовжувати навчання учнів за допомогою цифрових засобів, які 
є ефективними та безпечними (і стимулюють інновації), тобто за рахунок фінансування, керів-
них принципів, найкращих практик, інформації в Інтернеті; 9) стимулювання здорового актив-
ного способу життя серед працездатного населення, як тих, хто працює вдома, так і в офісі, 
впроваджуючи інноваційні рішення для стимулювання фізичної активності. 

Дані рекомендації правомірно адаптувати до умов функціонування спортивних клубів 
в Україні, через механізм розробки стратегічних напрямів оптимізації управління ними. Осно-
вою розробки визначеної стратегії мають слугувати результати наукових досліджень, щодо 
впровадження та розвитку інновацій в сфері фізичної культури і спорту; аналізу політичного, 
економічного, соціального середовища; аналіз взаємодії політик щодо прийняття управлін-
ських рішень на місцевому, регіональному та державному рівнях Серед таких напрямів слід 
зазначити наступні:

− реагування на зміну клімату та навколишнього середовища – розробка спортивних інно-
вацій для сталого розвитку;

− екологізація спорту;
− оцінка внеску спорту в стале суспільство для процесів зеленого переходу.
Першочерговими завданнями щодо реалізації комплексного підходи до стратегічного роз-

витку системи спортивних клубів за рахунок оптимізації управління ними є:
− розробка програм досліджень щодо впливу інновацій на процесу функціонування та роз-

витку спортивних клубів;
− розробка методології дослідження;
− адаптація прогресивних практик управління спортивними клубами та впровадження 

інновацій.
Науково-практична спільнота має скоординувати зусилля по розробці та впровадженню 

регіональних проектів, запровадженню систематичних інноваційних програм державного 
рівня у чотирьох напрямках діяльності спортивних клубів: здоров’я особистості та суспіль-
ства; економіка; цифровізація; реагування на зміну клімату та навколишнього середовища, що 
відповідає принципам ефективного управління спортом для досягнення цілей Сталого роз-
витку.

Слід зазначити, що до показників державної політики щодо розвитку системи спортив-
них клубів відносяться: ступінь втручання держави в управління та діяльність; автономність; 
наявність та функції органу управління; система фінансування; комерціалізація діяльності. До 
стратегічних напрямів реалізації комплексного підходу щодо оптимізації управління спортив-
ними клубами відносяться: розвиток спортивної індустрії, за рахунок збільшення кількості 
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спортивних клубів; соціальна та економічна інклюзія діяльності спортивних клубів, за раху-
нок впровадження в діяльність різноманітних форм комерціалізації діяльності та соціального 
підприємництва; ефективна взаємодія політик держави, регіону та конкретного спортивного 
клубу щодо соціально-економічного розвитку; забезпечення спортивної індустрії фінансовими 
засобами, для захисту робочих місць, фахівців від ризику звільнення та втрати доходу; ство-
рення державних та приватних фондів солідарності для спортивних клубів; ефективне вико-
ристання інновацій в діяльності спортивних клубів. Серед інноваційних підходів до еконо-
мічного розвитку спортивних клубів зазначимо: залучення інвестицій, цифровізація послуг 
та продуктів; регіональне стимулювання економічного розвитку спортивної індустрії, розробка 
ефективних бізнес-моделей співпраці різних секторів економіки та спортивної індустрії; вико-
ристання високотехнологічних рішень в процесі надання фізкультурно-оздоровчих та спортив-
них послуг; сприяння діяльності активної дослідницької спільноти.

Висновки. Таким чином, оптимізація управління спортивними клубами незалежно від 
форм власності на територіального розташування сприятиме, на наш погляд, подоланню таких 
негативних наслідків, як обмеження можливостей проведення організованих занять руховою 
активністю, фізкультурно-оздоровчих заходів та заходів фізкультурно-спортивної реабілітації, 
відсутність доступної для всіх верств населення сучасної спортивно-оздоровчої інфраструк-
тури та мотивації у населення до занять оздоровчою руховою активністю; обмежена можли-
вість для дітей та молоді займатися обраним видом спорту у спортивних закладах; врегулю-
вання рівня фінансового та матеріально-технічного забезпечення сфери фізичної культури 
і спорту у різних регіонах і громадах; збереження контингенту тренерсько-викладацького 
складу; відновлення навчально-тренувального процесу спортсменів та проведення всеукраїн-
ських змагань з видів спорту; врегулювання на законодавчому та нормативно-правовому рівні 
позиції щодо пріоритетності фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності.
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Аnikanov Ivan, Dolynskyi Boris, Titova Hanna

STRATEGIC DIRECTIONS FOR IMPLEMENTING AN INTEGRATED APPROACH  
TO OPTIMIZING THE MANAGEMENT OF SPORTS CLUBS

Relevance of the problem. The activities of sports clubs of various forms of ownership are under 
the negative influence of modern socio-economic conditions. The search and implementation of forms, 
approaches, means and tools for organizing physical education, health and sports work with different 
segments of the population of Ukraine in accordance with the requirements of the present is becoming 
relevant. An analysis of the domestic theory and practice of functioning of an extensive network 
of physical culture and sports organizations indicates that a network of sports clubs is the optimal 
means of improving the health and increasing physical activity of citizens, as well as the development 
of modern sports. The purpose of the work is to formulate strategic directions for the implementation 
of an integrated approach to optimizing the management of sports clubs. Research methods: analysis 
of literary sources and official documents, system analysis, organizational design. Research results. 
It should be noted that indicators of state policy for the development of a system of sports clubs include: 
the degree of state intervention in management and activities; autonomy; presence and functions 
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of a governing body; financing system; commercialization of activities. The strategic directions 
for implementing an integrated approach to optimizing the management of sports clubs include: 
development of the sports industry by increasing the number of sports clubs; social and economic 
inclusion of the activities of sports clubs through the introduction of various forms of commercialization 
of activities and social entrepreneurship; effective interaction of state, regional and specific sports 
club policies on socio-economic development; providing the sports industry with financial resources 
to protect jobs and specialists from the risk of dismissal and loss of income; creation of public 
and private solidarity funds for sports clubs; effective implementation of innovations in the activities 
of sports clubs. Among the innovative approaches to the economic development of sports clubs, we 
note: attracting investment, digitalization of services and products; regional stimulation of economic 
development of the sports industry; development of effective business models for cooperation between 
various sectors of the economy and the sports industry; the use of high-tech solutions in the process 
of providing physical education, health and sports services; promoting an active research community. 

Key words: efficiency, management, social enterprise, social inclusion, economic inclusion.


